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時事・常識問題 

 

 

（１）以下のグラフは、２００７年から今年７月までに行われた参議院選挙での政党別

の比例得票率と得票議席の推移です。Ａ～Ｆに当てはまる政党名の組み合わせのうち、

最も適切なものはどれですか。民進党は旧民主党時代からの推移です。 

          

① Ａ：自民 Ｂ：公明 Ｃ：民進 Ｄ：社民 Ｅ：日本のこころ Ｆ：共産 

② Ａ：自民 Ｂ：公明 Ｃ：共産 Ｄ：民進 Ｅ：おおさか維新 Ｆ：社民 

③ Ａ：民進 Ｂ：自民 Ｃ：共産 Ｄ：公明 Ｅ：おおさか維新 Ｆ：社民 

④ Ａ：自民 Ｂ：民進 Ｃ：公明 Ｄ：共産 Ｅ：おおさか維新 Ｆ：社民 

⑤ Ａ：自民 Ｂ：民進 Ｃ：公明 Ｄ：社民 Ｅ：日本のこころ Ｆ：共産 

 

 

（２）衆院の選挙制度改革をめぐる「アダムズ方式」の説明として、誤った記述はど

れですか。 

① 各都道府県に１議席をあらかじめ配分する方式 

② 衆院議長の諮問機関が、「一票の格差」の是正策として答申した 

③ 自民党は、２０２０年の国勢調査以降の導入を求めた 

④ 民進党は、２０１０年の国勢調査をもとに即時導入を求めた 

⑤ 従来の「１人別枠方式」に代わる方式として提言された 
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（３）防衛省の外局で２０１５年１０月１日に発足し、自衛隊の武器の開発や購入な

どの役割を担う約１８００人の組織の名称は、次のうちどれですか。 

① 防衛施設庁 ② 防衛装備庁 ③ 防衛調達庁 ④ 防衛監査庁 ⑤ 防衛企画庁 

 

 

（４）消費税についての記述で適切なものはどれですか。 

① 安倍晋三首相は、消費税率引き上げ時期を早めるために２０１４年に衆議院を解散

した。 

② 消費税率が５％から８％に引き上げられた際、初めて軽減税率が導入された。 

③ 所得の低い人ほど相対的に税金の負担率が高くなる「逆進性」が指摘されている。 

④ 納税義務者と税負担者が同一の、いわゆる「直接税」である。 

⑤ 消費税導入で日本の財政赤字は解消に向かった。 

 

 

（５）安倍政権が２０１５年秋に発表した「１億総活躍社会」が掲げる目標に含まれな

いものはどれですか。 

① 希望出生率１．８の実現 

② 介護離職ゼロ 

③ 国内総生産（ＧＤＰ）６００兆円 

④ 消費者物価指数の２％上昇 

⑤ ５０年後の人口１億人維持 

 

 

（６）憲法９６条について、空欄に当てはまる単語の組み合わせのうち、最も適切なも

のはどれですか。 

この憲法の改正は、 Ａ の賛成で、国会が、これを発議し、国民に提案してその 

 Ｂ を経なければならない。この Ｂ には、特別の国民投票又は国会の定める選挙

の際行はれる投票において、その Ｃ の賛成を必要とする。 

 

① Ａ：両議院の全議員の半数以上    Ｂ：承認    Ｃ：３分の２以上 

② Ａ：各議院の総議員の過半数     Ｂ：賛同    Ｃ：過半数 

③ Ａ：両議院の全議員の３分の２以上  Ｂ：了承    Ｃ：３分の２以上 

④ Ａ：各議院の総議員の３分の２以上  Ｂ：承認    Ｃ：過半数 

⑤ Ａ：両議院の総議員の過半数     Ｂ：了承    Ｃ：半数以上 
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（７）今年７月に行われた第２４回参議院選挙の結果について、正しい記述はどれで

すか。 

① 民主党政権で復興相を務め、今回の参院選に無所属で立候補、当選した平野達男氏

は、選挙後に民主党に戻った。 

② 憲法の平和主義などの根幹は残して新たに必要な理念を付け加える「加憲」の立場

をとる公明党は、今回の選挙公約に憲法改正を盛り込んだ。 

③ 共産党は東京、香川の両選挙区で公認候補が当選した。 

④ １人区の福島、沖縄の両選挙区では、自民党の現職閣僚が民進など野党４党の「統

一候補」や無所属候補に敗れた。 

⑤ 朝日新聞の出口調査によると、１８、１９歳による比例区での自民と公明両党への

投票は３割にとどまり、世代別でもっとも低かった。 

 

 

（８）英国が国民投票で欧州連合（ＥＵ）からの離脱を決めた直後の今年６月２４日に

日経平均株価の終値は前日より１２８６円３３銭下がりました。１日の下げ幅としては

いつ以来の大きさでしたか。 

①東日本大震災後の２０１１年３月以来 

②リーマンショック時の２００８年９月以来 

③ＩＴバブル崩壊後の２０００年４月以来 

④阪神大震災後の１９９５年１月以来 

⑤バブル崩壊時の１９９０年８月以来 

 

 

（９）米国の非営利団体の調査で、２０１５年の入園者数が１３９０万人となり、東京

ディズニーシーの入場者数を３０万人上回ったテーマパークはどこですか。 

① 東京ディズニーランド 

② ユニバーサル・スタジオ・ジャパン 

③ ハウステンボス 

④ サンリオピューロランド 

⑤ ふなばしアンデルセン公園 

 

 

（１０）２０１５年の自動車世界販売台数が１位だったのは、どのグループ企業ですか。

① ＧＭ  

② フォルクスワーゲン  

③ フォード  

④ ダイムラー  

⑤ トヨタ 
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（１１）労働基準法では、週４０時間を労働時間の上限としていますが、企業と労働組

合が協定を結べば、上限を超える残業や休日出勤が可能です。この協定は何と呼ばれて

いますか。 

① ２８協定  ② ３６協定 ③ ４０協定  ④ ５５協定  ⑤ ６１協定 

 

 

（１２）政府は保育士の待遇改善を行う方針を表明しました。全職種と保育士の賃金の

組み合わせで、正しいものはどれですか。下記の数字は２０１５年の厚生労働省調査に

よるもので、金額はある 1ヵ月の税込み現金給与額です。 

① 全職種：３３万３千円     保育士：２１万９千円 

② 全職種：５２万６千円     保育士：３５万４千円 

③ 全職種：２１万９千円     保育士：２０万２千円 

④ 全職種：３１万２千円     保育士：４１万５千円 

⑤ 全職種：３３万４千円     保育士：３２万４千円 

 

 

（１３）安倍晋三首相は今年６月、消費増税の再延期を発表しました。国と地方を合わ

せた借金（２０１６年度末）はおよそいくらですか。 

① １０６２億円 

② １兆６２０億円 

③ １０兆６２００億円 

④ １０６兆２千億円 

⑤ １０６２兆円 

 

 

（１４）下記は、電力自由化に関する文章です。空欄に当てはまる単語や数字の組み合

わせのうち、最も適切なものはどれですか。 

今年４月、家庭でも電気を買う会社を自由に選べるようになる「電力小売り全面自由

化」が始まった。これまで Ａ の地域ごとにある大手電力会社が独占していたが、都

市ガスや石油会社などの異業種が新たに参入した。電気料金は原則として Ｂ 。また

大手電力会社は２０２０年３月までに発電部門と Ｃ 部門を分社化しなければなら

ない。家庭向けの都市ガス販売も Ｄ 年４月には自由化される。 

① Ａ：１０   Ｂ：国に届け出が必要   Ｃ：小売   Ｄ：２０２０ 

② Ａ：１０   Ｂ：自由に決められる   Ｃ：送電   Ｄ：２０１７ 

③ Ａ：８    Ｂ：自由に決められる   Ｃ：小売   Ｄ：２０１７ 

④ Ａ：８    Ｂ：国に届け出が必要   Ｃ：送電   Ｄ：２０２０ 

⑤ Ａ：８    Ｂ：自由に決められる   Ｃ：検針   Ｄ：２０２０ 
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（１５）北海道新幹線開業に伴い、今年３月に上野～札幌間の定期運行を取りやめた

寝台特急の名前はどれですか。 

① 北斗星 

② カシオペア 

③ トワイライトエクスプレス 

④ ななつ星 

⑤ あけぼの 

 

 

（１６）高校の公民科に２０２２年度にも新設される必修科目で正しいのはどれです

か。 

① 公租     ② 公務     ③ 公共     ④ 公廷     ⑤ 公安 

 

 

（１７）空欄に当てはまる単語の組み合わせのうち、最も適切なものはどれですか。 

 

沖縄県には日本にある米軍専用施設の Ａ ％が集中している。沖縄県の県民総所得

に占める基地関係収入は、本土復帰時に Ｂ ％ほどで、近年は Ｃ ％前後で推移し

ている。 

 

① Ａ：４４    Ｂ：４５    Ｃ：２０ 

② Ａ：５４    Ｂ：３５    Ｃ：１５ 

③ Ａ：７４    Ｂ：１５    Ｃ：５ 

④ Ａ：４４    Ｂ：１５    Ｃ：３５ 

⑤ Ａ：７４    Ｂ：２０    Ｃ：４５ 

 

 

（１８）近年、日本で発生した大きな地震被害を年代順に並べたとき、正しいものはど

れですか。 

① 新潟県中越地震→阪神大震災→能登半島地震→東日本大震災→熊本地震 

② 阪神大震災→新潟県中越地震→東日本大震災→能登半島地震→熊本地震 

③ 北海道南西沖地震→阪神大震災→新潟県中越地震→東日本大震災→熊本地震 

④ 阪神大震災→北海道南西沖地震→東日本大震災→新潟県中越地震→熊本地震 

⑤ 北海道南西沖地震→能登半島地震→阪神大震災→東日本大震災→熊本地震 
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（１９）日本国内の報道を取り巻く現状について、誤った記述はどれですか。 

① 今年４月、国際ＮＧＯ「国境なき記者団」が発表した「報道の自由度ランキング」

で、日本は１８０カ国・地域のうち７２位だった。 

② 今年４月に東京都内で会見した国連特別報告者のデービッド・ケイ教授は「報道の

独立性が重大な脅威に直面している」と述べた。 

③ 放送の政治的公平性を定めた放送法をめぐり、高市早苗総務相がテレビ局の電波停

止に言及した。 

④ 高市総務相の発言を受けて、青木理さんらテレビで活躍するジャーナリスト６人が

会見し、「私たちは怒っている」と題する声明を発表した。 

⑤「ＮＥＷＳ２３」アンカーの岸井成格さんや、「報道ステーション」メインキャスタ

ーの古舘伊知郎さん、「クローズアップ現代」キャスターの膳場貴子さんらが今年春、

一斉に降板した。 

 

 

（２０）東日本大震災からの復興のために国が見込んでいる予算は、２０１１年から

の１０年間で合計いくらですか。ただし、東京電力福島第一原発事故にともなう除染

や廃炉、賠償などにかかる費用は含みません。 

① ８０００億円程度 

② ４兆円程度 

③ ３２兆円程度 

④ ９８兆円程度 

⑤ １５３兆円程度 

 

 

（２１）妊娠や出産を理由にした嫌がらせ「マタニティー・ハラスメント」の被害者を

支援する取り組みが認められ、２０１５年に米国務省による「勇気ある国際的な女性賞」

を受賞した女性は誰ですか。 

① 小酒部さやか   ② 小室淑恵   ③ 林陽子   ④ 村木厚子   ⑤ 山尾志桜里 

 

 

（２２）ヘイトスピーチの解消を目指す新法が今年５月に成立しました。誤った記述

はどれですか。 

① 新法では、ヘイトスピーチの対象を「適法に居住する在日外国人とその子孫、アイ

ヌ民族や難民認定申請者など」と定めた。 

② 民進党は与党との修正協議で、「差別的言動」の定義を広げるために「（在日外国人

らを）著しく侮蔑する」との文言追加を提案し、自公が応じた。 

③ 新法は、具体的な禁止規定や罰則のない理念法にとどまった。 

④ 在日コリアンに差別的言動を繰り返してきた団体のデモ申請に対し、川崎市は今年

５月、市の公園を使うことを認めない決定をした。 

⑤ 横浜地裁川崎支部は今年６月、在日コリアンの男性が理事長を務める社会福祉法人

から半径５００メートル以内でのヘイトデモを禁止する仮処分決定を出した。 
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（２３）２０２０年東京五輪・パラリンピックのエンブレムが白紙撤回になった問題で、

新たなエンブレムを選ぶ委員会に加わったプロ野球の元名選手はだれですか。 

① 長嶋茂雄   ② 王貞治   ③ 野村克也   ④ 張本勲   ⑤ 原辰徳 

 

 

（２４）２０１５年秋のラグビー・ワールドカップで優勝２度を誇る南アフリカを破

った日本代表の主将として正しいのはだれですか。 

① 堀江翔太 

② リーチマイケル 

③ カーン・ヘスケス 

④ 山田章仁 

⑤ 五郎丸歩 

 

 

（２５）次の日本代表のうち、リオデジャネイロ五輪の出場権を得られなかった競技・

種目はどれですか。 

① 女子サッカー 

② 男子水球 

③ 女子バスケットボール 

④ 男子７人制ラグビー 

⑤ 女子ホッケー 

 

 

（２６）ソウル五輪の金メダリスト鈴木大地氏が２０１５年１０月に就任した官職で

正しいのはどれですか。 

① 五輪担当相 

② スポーツ担当相 

③ 五輪庁長官 

④ 五輪担当長官 

⑤ スポーツ庁長官 

 

 

（２７）２０１５年に米国と国交を回復したキューバについて、正しい記述はどれですか。 

① キューバ革命が起きた１９５９年に、米国はキューバと断交した。 

② １９６２年、アイゼンハワー米政権下で「キューバ危機」が起きた。 

③ 国交回復と同時に、米国はキューバに対するすべての経済制裁を解除した。 

④ 現在も社会主義国である。 

⑤ 最大の貿易相手国は中国である。 
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（２８）６カ国・地域が領有権を主張している南沙（スプラトリー）諸島は、以下の地

図のＡ～Ｅのうち、どこですか。 

        

 

① Ａ   ② Ｂ   ③ Ｃ   ④ Ｄ   ⑤ Ｅ 

 

 

（２９）欧州連合（ＥＵ）の大半の加盟国間で、出入国審査なしに自由に国境を越え

ることを認めたのは、次のうちどれですか。 

① シェンゲン協定 

② パリ協定 

③ ＥＵ・ウクライナ連合協定 

④ スワップ協定 

⑤ コンコルド協定 

 

 

（３０）１９５６年の日ソ共同宣言で、平和条約締結後にソ連が日本に「引き渡す」と

明記された島の組み合わせで、適切なのはどれですか。 

① 国後島・色丹島 

② 国後島・択捉島 

③ 色丹島・択捉島 

④ 歯舞群島・色丹島 

⑤ 歯舞群島・択捉島 
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（３１）原子力の軍事利用の防止を目的とする国際機関の略称はどれですか。 

① ＩＥＡ   

② ＣＴＢＴ   

③ ＮＰＴ   

④ ＩＡＥＡ   

⑤ ＩＣＢＭ 

 

 

（３２）国連の女性差別撤廃委員会は２０１６年３月、日本政府に対する勧告を含む

「最終見解」を公表しました。以下の説明で適切でないものはどれですか。 

① 慰安婦問題について、日本と韓国両政府が結んだ合意を評価した。 

② 最高裁が「合憲」とした「夫婦同姓」について、民法改正を求めた。 

③ 女性だけに設けられた再婚禁止期間をなくすよう求めた。 

④ マタニティー・ハラスメントを禁じる法的措置を整えるよう求めた。 

⑤ ２０１５年に成立した女性活躍推進法や、１４年のパートタイム労働法の改正を評

価した。 

 

 

（３３）今年７月、英国の新首相に就任したのは誰ですか。 

① マーガレット・サッチャー 

② ボリス・ジョンソン 

③ テリーザ・メイ 

④ ジョー・コックス 

⑤ アンドレア・レッドサム 

 

 

（３４）乳がんになるのを防ぐため、乳房を「予防切除」したことを２０１３年に公

表して話題になった米国の人気女優は誰ですか。 

① ジュリアン・ムーア 

② オスカー・デラレンタ 

③ ルビー・ディー 

④ ジェニファー・アニストン 

⑤ アンジェリーナ・ジョリー 
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（３５）２０１５年のノーベル賞は２人の日本人研究者が受賞しました。分野の組み合

わせで正しいのはどれですか。 

① 医学生理学賞と化学賞 

② 化学賞と物理学賞 

③ 物理学賞と医学生理学賞 

④ 医学生理学賞と平和賞 

⑤ 文学賞と経済学賞 

 

 

（３６）１９９５年にナトリウム漏れ事故を起こし、その後も保安規定違反などが相次

ぎ、原子力規制委員会が在り方を見直すようもとめた高速増殖原型炉はどれですか。 

① ふげん   

② 川内原発１号機   

③ もんじゅ   

④ 高浜原発３号機   

⑤ 常陽 

 

 

（３７）空欄に当てはまる単語の組み合わせのうち、最も適切なものはどれですか。 

 

東京電力福島第一原発事故の後、原発の運転期間は法律で原則 Ａ と決められた。

例外として、国の原子力規制委員会が認めれば Ｂ まで延ばすことができる。 

 

① Ａ：２０年     Ｂ：３０年 

② Ａ：３０年     Ｂ：４０年 

③ Ａ：３０年     Ｂ：５０年 

④ Ａ：４０年     Ｂ：５０年  

⑤ Ａ：４０年     Ｂ：６０年 

 

 

（３８）２０２０年以降の地球温暖化対策の新たな取り組み「パリ協定」の全体目標と

して、正しいのはどれですか。 

① 産業革命前からの気温上昇を２度未満にし、１度以内に向けて努力する 

② 産業革命前からの気温上昇を２度未満にし、１．５度未満に向けて努力する 

③ 産業革命前からの気温上昇を３度未満にし、２度以内に向けて努力する 

④ 産業革命前からの気温上昇を３度未満にし、１．５度以内に向けて努力する 

⑤ 産業革命前からの気温上昇を４度未満にし、２度以内に向けて努力する 
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（３９）厚生労働省が今年５月に発表した２０１５年の合計特殊出生率について、正し

い記述はどれですか。 

① 合計特殊出生率は１．２６で、５年連続で減少した。 

② 合計特殊出生率は１．２６で、５年ぶりに増えた。 

③ 合計特殊出生率は１．４６で、２年ぶりに増えた。 

④ 合計特殊出生率は１．４６で、２年ぶりに減少した。 

⑤ 合計特殊出生率は２．０７で、５年ぶりに増えた。 

 

 

（４０）一定以上の所得がある高齢者について、介護保険サービスの利用者負担割合が

２０１５年８月から引き上げられました。負担割合の引き上げについて正しいものを選

んでください。 

① １割→２割  

② １割→３割  

③ ２割→３割  

④ ２割→４割  

⑤ ３割→４割 

 

 

（４１）２０１５年度の公的年金積立金の運用損失はいくらですか。 

① ５０億円超 

② ５００億円超 

③ ５千億円超 

④ ５兆円超 

⑤ ５０兆円超 

 

 

（４２）９１歳だった愛知県の男性が一人で外出中に駅で列車にはねられて死亡し、鉄

道会社が遺族に損害賠償を求めた裁判が注目されました。最高裁判所は今年３月、「家

族に責任はない」としました。この男性はどのような病気、または障害がありましたか。 

① てんかん 

② 視覚障害 

③ 統合失調症 

④ 認知症 

⑤ 聴覚障害 
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（４３）インターネットなどで「イケメンすぎる」と話題の東山動植物園（名古屋市）

にいる「シャバーニ」は、どんな動物ですか。 

① ライオン  ② チンパンジー  ③ ゴリラ  ④ ホッキョクグマ  ⑤ オランウータン 

 

 

（４４）霞が関にある文化庁が数年内に全面移転する自治体はどこですか。 

① 奈良県   ② 大阪府   ③ 和歌山県   ④ 京都府   ⑤ 石川県 

 

 

（４５）文学賞の芥川賞と直木賞は、１９３５年にある小説家が創設しました。それ

は誰ですか。 

① 夏目漱石   ② 芥川龍之介   ③ 菊池寛   ④ 太宰治   ⑤ 森鷗外 

 

 

（４６）昭和を代表する映画女優・原節子さんが２０１５年に亡くなりました。原さん

が主演した映画はどれですか。 

① 七人の侍     ② 東京物語     ③ 細雪     ④ 二十四の瞳     ⑤ 雨月物語 

 

 

（４７）囲碁界で初めて七冠独占を決めた棋士は誰ですか。 

① 趙治勲   ② 羽生善治   ③ 伊田篤史   ④ 張栩   ⑤ 井山裕太 

 

 

（４８）今年４月、全国の書店員が「一番売りたい本」を投票で選ぶ「第１３回本屋大

賞」に選ばれた作品はどれですか。 

① 海賊とよばれた男 

② 羊と鋼の森 

③ 鹿の王 

④ 村上海賊の娘 

⑤ 舟を編む 

 

 

（４９）ユネスコ（国連教育科学文化機関）の世界文化遺産に今年７月、東京・上野の

国立西洋美術館本館などを設計した建築家の作品群が登録されました。その建築家は誰

ですか。 

① 隈研吾 

② フランク・ロイド・ライト 

③ ザハ・ハディド 

④ ル・コルビュジエ 

⑤ アンディ・ウォーホル 
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（５０）気象庁が定める「真夏日」の説明として正しいものはどれですか。 

① １日の平均気温が２５度以上の日 

② １日の平均気温が３０度以上の日 

③ １日の最高気温が３０度以上の日  

④ １日の最高気温が３５度以上の日 

⑤ １日の最高気温が４０度未満の日 

 

 

（５１）１から１０００までの整数をすべて足すといくつになりますか。 

① １００１００ 

② ４９９５００ 

③ ５０００００ 

④ ５００５００ 

⑤ １００１０００ 

 

 

（５２）時計の短針と長針がちょうど重なるのは、１日２４時間の間に何回ありますか。

午前１時から翌日の午前１時までで考えて下さい。 

① ２１回   ② ２２回   ③ ２３回   ④ ２４回   ⑤ ２５回 

 

 

（５３）夏の甲子園（全国高校野球選手権大会）は、全国４７都道府県４９代表校が出

場します。引き分け再試合を除くと、全部で何試合が行われますか。 

① ２４試合  ② ２５試合  ③ ３１試合  ④ ４８試合  ⑤ ４９試合 

 

 

（５４）兄は A 地点から、弟は B 地点から同時に向かい合って出発し、A と B の間を

一定の速さで休みなく往復します。分速８０ｍの弟は出発して１０分後に兄とすれ違い

ました。２度目に兄とすれ違う時、弟は出発してから何ｍ歩いたことになりますか。た

だし、この間どちらかが後ろから追い抜くことはありません。 

① １６００ｍ   ② ２０００ｍ   ③ ２４００ｍ   ④ ３２００ｍ   ⑤ ３６００ｍ 

 

 

（５５）次の計算の答えはどれですか。 

２
３

２
÷１

９

５
－
３

２
＝ 

①  
２１

２０
    ② 

２１

２２
    ③  

２１

２３
    ④  

２１

２５
    ⑤ 

２１

２６
 

 



14 

 

（５６）Ａさんは月に 1 度、ある商品を税込２７００円で購入しています（消費税は

８％）。消費税が１０％に上がることで、Ａさんの支出は月々いくら増えますか。 

① ２０円   ② ３０円   ③ ４０円   ④ ５０円   ⑤ ６０円 

 

 

（５７）次の数列の第 7項の数字はいくつですか。 

１、１、２、３、５、８、□ 

① １０   ② １２   ③ １３   ④ １５   ⑤ １７ 

 

 

（５８）あるテニスクラブの会員を調査したところ、市内在住の会員が７５％であ

り、その内女性が７０％でした。また、会員全体の女性の割合が６０％でした。市内

在住の女性会員は会員全体の何％ですか。 

① ４２．５％   ② ４７．５％   ③ ５２．５％   ④ ５７．５％   ⑤ ６２．５％ 

 

 

（５９）Ｘ、Ｙという２種類の品物を合わせて３０００円で仕入れ、Ｘは仕入れ総額の

３割、Ｙは２割の利益を見込んで販売したところ、利益が７８０円でました。Ｙの仕入

れ値はいくらですか。 

① ８００円  ② １２００円  ③ １６００円  ④ ２０００円 ⑤ ２４００円 

 

 

（６０）同じ形の三角形を組み合わせた次の図形の面積は何ｃ㎡ですか。 

                  

① ４８ｃ㎡  ② ９√３ｃ㎡  ③ １８ｃ㎡  ④ ８√３ｃ㎡  ⑤ ３６ｃ㎡ 

８ｃｍ

4．5ｃｍ

　150°
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（６１）左の言葉の説明として右の言葉が適切でないものはどれですか。 

① 一衣帯水･･････隣り合う 

② 慇懃無礼･･････うわべだけ丁寧 

③ 牽強付会･･････こじつけ 

④ 朝三暮四･･････ごまかし 

⑤ 付和雷同･･････仲たがい 

 

 

（６２）左右の言葉で意味が異なっているものはどれですか。 

① ずば抜ける ― ず抜ける 

② つつましい ― つましい 

③ まぬがれる ― まぬかれる 

④ むずかしい ― むつかしい 

⑤ 手をこまねく ― 手をこまぬく 

 

 

（６３）空欄を埋める漢字として使えないものはどれですか。 

鯨飲 食      鶏口 後        頭狗肉      竜頭 尾 

① 犬           ② 牛          ③ 馬           ④ 羊           ⑤ 蛇 

 

 

（６４）Ａ～Ｅの文中に、いわゆる「ら抜き言葉」はいくつありますか。 

Ａ 来れる方は午前中に集合してください。 

Ｂ こんなところでは寝れない。 

Ｃ ちょっと古いけれどまだ食べれます。 

Ｄ 眠れるうちに眠っておこう。 

Ｅ 寝そべれる広さがほしい。 

 

① 一つ       ② 二つ       ③ 三つ       ④ 四つ       ⑤ 一つもない 

 

 

（６５）次の慣用句の説明のうち、誤っているものはどれですか。 

① 夜を日に継ぐ……昼も夜も休まないで物事を行うこと 

② 船をこぐ……居眠りをする 

③ 薄皮のむけたよう……色白で肌のきれいな美人にいう 

④ 目星をつける……だいたいこうだろうと見当をつける 

⑤ ぞっとしない……恐怖におののかない 
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（６６）空欄を漢字で埋めて熟語を完成させるとき、同じ字を繰り返せないものはい

くつありますか。 

 三 四     即 離      頭 尾     要 急     理 体 

 

① 一つ   ② 二つ    ③ 三つ    ④ 四つ    ⑤ 一つもない 

 

 

（６７）反対語の組み合わせになっていないものはどれですか。 

① 異郷－故郷  ② 謙虚－横柄  ③ 穏健－過激  ④ 開放－拘束  ⑤ 傑作－駄作 

 

 

（６８）次の①～⑤に挙げた漢字と部首の組み合わせの中で、正しいものを一つ選びな

さい。 

① 服―つきへん 

② 凶―かくしがまえ 

③ 厚―まだれ 

④ 慎―こざとへん 

⑤ 今―やまかんむり 

 

 

（６９）次の①～⑤の文中にカタカナで書かれた熟語を漢字に直したとき、下線部の漢

字が異なるものはどれですか。 

① 出版社がケンテイ中の教科書を教員に見せ、謝礼を渡したことが問題になった。 

② 気候変動枠組み条約のテイヤク国会議が開かれた。 

③ 国際機関の関係者らがジョウヤドにしていたホテルが、テロの標的になった。 

④ 日本相撲協会のテイカンには、「国技である相撲道」とうたわれている。 

⑤ 窓が二方に開いて、残る二方に鏡が懸（かか）っている。鏡の数をカンジョウした

ら六つあった。（夏目漱石「夢十夜」から） 

 

 

（７０）左の言葉の説明として右の言葉が適切でないものはどれですか。 

① あどけない……無邪気でかわいい 

② こいのふち……恋慕の情の深いことを淵にたとえること 

③ いみじくも……痛々しくかわいそうだ 

④ にこやか……ものやわらかなさま、おだやか 

⑤ ひめやか……内に秘めて他人に知られないさま 
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（７１）反対の意味の組み合わせでないものはどれですか。 

① 需要 ― 供給 

② 慎重 ― 軽率 

③ 遺失 ― 収納 

④ 温暖 ― 寒冷 

⑤ 破壊 ― 建設 

 

 

（７２）空欄には数字が入ります。数が最小なのはどれですか。 

①  律背反  ② 岡目 目  ③ 一瀉 里  ④  面楚歌  ⑤  権分立 

 

 

（７３）作家と小説の組み合わせで間違っているものはどれですか。 

① 菊池寛 ― 父帰る 

② 芥川龍之介 ― 羅生門 

③ 壺井栄 ― 恍惚の人 

④ 夏目漱石 ― 草枕 

⑤ 小林多喜二 ― 蟹工船 

 

 

（７４）松尾芭蕉が奥の細道で詠んだ句でないものは次のうちどれですか。 

① 五月雨をあつめて早し最上川 

② 行春や鳥啼魚の目は泪 

③ あかあかと日は難面（つれなく）もあきの風 

④ 我と来て遊べや親のない雀 

⑤ 夏草や兵どもが夢の跡 

 

 

（７５）漢字が正しく使われているものはどれですか。 

① そこは荒れ地だった場所を彼らの先祖が開懇したのだ。 

② 開場を待ちわびた人たちが入り口に殺倒した。 

③ そのグループは彼らの計画を防害した疑いがある。 

④ 部屋の散らかり具合を見て、つい愚知をこぼしてしまった。 

⑤ 思い切った改革には、荒療治が必要なこともある。 
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（７６）次の語句と季節の組み合わせのうち、正しいものはいくつありますか。 

小春日和－春 

花冷え－春   

霜降－秋   

麦秋－冬  

つるべ落とし－冬 

 

① 一つ     ② 二つ     ③ 三つ     ④ 一つもない     ⑤ すべて 

 

 

（７７）漢字の使い方が誤っているものはどれですか。 

① 初志を貫徹する 

② 控訴審が結審した 

③ 稲作の農閑期 

④ 看過できない問題 

⑤ 親の偉光をかさに着る 

 

 

（７８）外来語の意味として、適当でないのはどれですか。 

① コスト……費用 

② モラトリアム……倫理観の欠如 

③ キャンペーン……宣伝活動 

④ サンプル……見本 

⑤ リフレッシュ……気分を一新 

 

 

（７９）誤った漢数字が使われているのはどれですか。 

① 三日坊主 

② 噓八百 

③ 万里鏡 

④ 値千金 

⑤ 腹八分 
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（８０）以下の文章は、２０１６年２月２５日付朝日新聞朝刊の「天声人語」を並べ替

えたものです。適切な順番のものはどれですか。 

 

（ア）仕事場から固定電話で取材をする。なじんだ機器を使えず、イライラが募る。出

先から会社に定時連絡をしたくても、公衆電話が見つからない。常に不安にさいなまれ、

「期待した解放感はゼロだった」と書いている。確かに、休暇中ならともかく、普段通

りに仕事をしながらの「デジタル断ち」は難しい 

 

（イ）先の同僚は今回の試みで一つ学んだ。酒席などで会話しながら相手にスマホを使

われると、「かなり寂しい」ということを。従前、同じことを相手にしてきた同僚は、

「別の眼」をもったことになる 

 

（ウ）「デジタルデトックス」という言葉がある。電脳空間に浸り切ると体内に毒素が

たまるような気がするのだろう。機器を封印することで、それを排出することをいう。

過剰な接続を不健康と感じる人は少なくあるまい 

 

（エ）本紙の３０代の同僚記者が、スマホや携帯電話、インターネットを原則として禁

止して１週間過ごしてみた。その体験記を朝日新聞デジタルで読んだ。便利な半面、い

つも縛られていると感じるので思い立ったという 

 

（オ）「折々のことば」の鷲田清一さんの著書に示唆的な言葉があった。画面の向こう

に行きっぱなしになるのか、現実の世界に「別の眼をもって還ってくるのか」を考えよ、

と 

 

（カ）当方は約１年間、スマホなしで暮らした経験がある。パソコンでネットにはつな

がるので仕事には困らなかったが、使用を再開してみると、たちまちスマホ依存の兆し

が出た。いつでもどこでもの手軽さがうらめしく思える 

 

①（オ）→（ウ）→（カ）→（ア）→（エ）→（イ） 

②（ウ）→（エ）→（カ）→（オ）→（イ）→（ア） 

③（エ）→（ア）→（カ）→（ウ）→（オ）→（イ） 

④（ア）→（エ）→（ウ）→（オ）→（イ）→（カ） 

⑤（カ）→（エ）→（ア）→（イ）→（オ）→（ウ） 
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英語問題 

 

 

Ⅰ 次の文章を読んで、下記の質問に答えてください。 

 

 

The proposal by three female university students centered on the introduction 

of a new child-rearing leave system, which awards two years of leave in "points" to 

both spouses. 

The points will expire on the child's 12th birthday. But while the points are valid, 

when and (  a  ) to use them is entirely up to the couple. 

For example, the husband may take the (  b  ) two years off from the time of 

the child's birth, and then the wife takes the next two years off. 

By making the points nontransferable between the couple, this system ensures 

that child-rearing is shared (  c  ) between the partners. 

 

(The Asahi Shimbun AJW: March 9, 2016)  

 

 

（８１）文中の ( a ) に入る最も適切な言葉はどれですか。 

① how         ② what         ③ why         ④ which         ⑤ whose 

 

 

（８２） 文中の ( b ) に入る最も適切な言葉はどれですか。 

① final         

② first          

③ last         

④ other          

⑤ third 

 

 

（８３） 文中の ( c ) に入る最も適切な言葉はどれですか。 

① equally 

② unequally      

③ unevenly      

④ unfairly      

⑤ unilaterally 
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（８４）本文の内容に合うものはどれですか。 

① 育休制度案では、２年分の休みをポイントにして夫のみに支給する。 

② 育休制度案では、ポイントは子が１８歳になるまで有効である。 

③ 育休制度案では、ポイントをいつ、どのように使えるかあらかじめ決まっている。 

④ 育休制度案では、ポイントは夫婦間で譲渡できる。 

⑤ 育休制度案の狙いは、夫婦が平等に育児に携わるようにすることである。 

 

 

 

Ⅱ 次の文章を読んで、下記の質問に答えてください。 

 

 

A 15-year-old kidnap victim was able to escape from her captor (  a  ) to a public 

pay phone at JR Higashi-Nakano Station in Tokyo. 

The phone bore this written instruction: "In an emergency dial 110 or 119." 

The girl phoned her family first and then dialed 110 for the police. When a police 

officer rushed over and said her name to confirm that she was the caller, the teenager 

nodded silently, still clutching the handset. 

(  b  ) if the phone hadn't been there? Had it taken her longer to find a phone, 

her captor might have caught up with her. Her captor would have tightened 

surveillance, and (  c  ) knows how much longer her captivity might have continued. 

 

(The Asahi Shimbun AJW: April 1, 2016)  

 

 

 

（８５）文中の ( a ) に入る最も適切な言葉はどれですか。 

①  according      

②  next      

③  second      

④  superior     

⑤  thanks 

 

 

（８６）文中の ( b ) に入る最も適切な言葉はどれですか。 

①  How   ②  What   ③  When   ④  Where   ⑤  Who 
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（８７）文中の ( c )に入る最も適切な言葉はどれですか。 

①  I 

②  they 

③  we 

④  who 

⑤  you 

 

 

（８８）本文の内容に合わないものはどれですか。 

① 公衆電話には、緊急時に１１０か１１９にかけるよう表示があった。 

② 少女は、公衆電話から、まず警察に通報し、次に自宅に電話した。 

③ 警察官が名前を確かめたとき、少女は黙ってうなずいた。 

④ 警察官が名前を確かめたとき、少女は受話器を握りしめていた。 

⑤ もし駅に公衆電話がなければ、少女の監禁は長引いたかもしれない。 

 

 

 

Ⅲ 次の文章を読んで、下記の質問に答えて下さい。 

 

 

Bank of Japan Governor Haruhiko Kuroda refused to rule out a possibility that 

negative interest rates are applied to individuals' deposits, but added that it is not 

"realistic." 

Kuroda made the comments in the Lower House Budget Committee in regard  

(  a  ) the central bank’s Jan. 29 decision that, beginning Feb. 16, it will apply an 

interest rate of minus 0.1 percent to some reserves that financial institutions have 

at the BOJ. 

The remarks were made in response to questioning by Seiji Maehara, a 

lawmaker of the largest opposition Democratic Party of Japan. 

In reply to one of the questions, Kuroda said that, depending on economic 

circumstances, the BOJ could lower the negative interest rate further in the future. 

In response, Maehara asked whether there is a possibility that individuals’ 

deposits are subjected (  a  ) a negative interest rate, meaning depositors would 

pay a fee  (  b  )  accruing interest. 

“As a matter of course, I do not  (  c  )  the possibility,” Kuroda said. 

However, the BOJ governor said, in Europe interest rates charged for 

individuals’ deposits have yet to become negative though an interest rate of minus 1 

percent is charged for reserves that financial institutions are keeping at a central 
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bank. 

“The interest rate applied for individuals' deposits will not become negative in 

Japan, either,” Kuroda said. 

(The Asahi Shimbun AJW: Feb. 5, 2016) 

 

 

 

 

（８９）文中の( a )に入る最も適切なものはどれですか。 

① for 

② to     

③ with    

④ in     

⑤ as  

 

 

（９０）文中の( b )に入る最も適切なものはどれですか。 

① on behalf of  

② instead of   

③ at the risk of   

④ in addition to   

⑤ as much as  

 

 

（９１）文中の( c )に入る最も適切なものはどれですか。 

① feel 

② support  

③ accept  

④ deny  

⑤ inform 

 

 

（９２)本文の内容に合わないものはどれですか。 

① 黒田氏は将来、マイナス金利をさらに引き下げる可能性があると語った。 

② 黒田氏は、個人預金にマイナス金利が付く可能性を否定しなかった。 

③ 欧州には、マイナス金利政策を取り入れる中央銀行がある。 

④ 黒田氏は参院予算委員会で説明した。 

⑤ マイナス金利は２月１６日に開始される。 
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Ⅳ 文中の（９３）～（１００）を埋めるのに最も適切なものはどれですか。 

 

 

Christians around the ( ９３ ) celebrated Easter festivities over the week 

centering on March 27. 

① clock       ② corner      ③ sun       ④ world       ⑤ year 

 

 

“I just tried to believe in myself and the ( ９４ ) work I’ve done in practice,” figure 

skater Satoko Miyahara said. 

① desk      ② hard      ③ office       ④ paper       ⑤ sloppy 

 

 

Visting foreigners spent more than 3 trillion yen (９５) meals, shopping, hotels and 

related expenditures. 

① at         ② by         ③ in         ④ on         ⑤ to 

 

 

It was the first time that foreign ministers from three nuclear (９６) ― the United 

States, Britain and France ― visited the Hiroshima Peace Memorial Park. 

① accidents    ② families     ③ plants     ④ powers     ⑤ weapons 

 

 

Recent Hollywood movies are said to have vastly reduced smoking scenes compared 

with the (９７). 

① beginning      ② end      ③ future      ④ past      ⑤ present 

 

 

The drone (９８) off from the rooftop of a shopping center and landed in an 

adjacent park carrying a bottle of wine. 

① take       ② taken       ③ takes       ④ taking       ⑤ took 

 

 

The audience enjoyed the (９９) collaboration between conductor Seiji Ozawa and 

the Berlin Philharmonic, giving a standing ovation. 

① later       ② latest       ③ least       ④ less       ⑤ little 

 

 

If viewers suspect that TV programs are made in line with the government’s 

wishes, TV broadcasters would (１００) their trust. 

① earn       ② gain       ③ lose       ④ obtain       ⑤ win 

(Asahi Weekly, The Asahi Shimbun AJW より出題) 


